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PARTICIPANTES 
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ENTIDADE  

Mário Guitti IQA / Anfavea 

Alfredo Lobo Inmetro 

Maria Aparecida Martinelli Inmetro 

Leonardo Machado Rocha Inmetro 

Magali Malagó 

Aline Cristine Garcia Oliveira 

Inmetro 

Inmetro 

Masao Ito ABROC 

Gustavo Kuster Inmetro 

Cristina A. Shimoda Uechi MCTI 

Marcos Borges Inmetro 

Fernando Goulart Inmetro 

Geraldo Takeo Nawa ABINEE 

Jose S. Viel COBEI 

Paulo Sergio Brito Silva Inmetro 

Ricardo Fragoso ABNT 

Hulda O. Gesbrecht SEBRAE 

Paulo Coscarelli Inmetro 

João A. S. Delgado ABIMAQ 

Dino Cesar de Mesquita Lameira       PROTESTE 

Fabián Yaksic          ABINEE 

Sylvio T. Napoli         ABIT 

Marisa Plaza          ABROC 

Marcos Aurélio Lima Oliveira       CGCRE  

Eugênio T. De Simone          ABNT 

Marcia de Barros          Inmetro 

Isac Roizemblatt          ABILUX 

Adriana N. F. Rocha          Inmetro 

Juçara Lopes da Silva          Eletrobrás 

Marcos Otavio B. Prates         MDIC 

Alvaro M. F. Theisen                                                     Fórum Rede Metrológica  

José Roberto Mendes Villis         Min. Da Defesa 

Luiz Carlos Lago          Petrobrás 

André Luiz de S. Santos           Inmetro 

Erika Soares Ribeiro           ABIMO 

Arlindo Lima Charbel                               ONIP 

Lourenço Righetti          ABIMAQ 

Silvio Ghelman          Inmetro 
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AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS  
 

Guy  ABNT 

Eduardo Daniel Sindicel 

Evandro Costa CNC 
 

AGENDA  
 

1) Aprovação da Ata da 44ª RO do CBAC; 

2) Apresentação sobre a pesquisa de satisfação realizada com os Organismos de Avaliação da 

Conformidade a respeito dos serviços da Cgcre 

3) Apresentação da Agenda Regulatória 2014 da Diretoria de Avaliação da Conformidade  

4) Identificação de temas para o VIII Workshop Internacional sobre Avaliação da Conformidade  

5) Eleição para Presidência do Comitê  

6) Assuntos gerais. 
 

ASSUNTOS TRATADOS 
 

1 - ABERTURA  
 

1.1 O Presidente do CBAC, Dr. Mário Guitti, abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes e 

agradecendo pela presença de todos.  

 

2 - APROVAÇÃO DA ATA DA 44ª RO DO CBAC 
 

2.1 O Sr. Mário Guitti submeteu a minuta da Ata da 4ª RO do CBAC à apreciação dos presentes, tendo a 

mesma sido aprovada na íntegra.  
 

3 - APRESENTAÇÃO SOBRE A PESQUISA DE SATISFAÇÃO REALIZADA COM OS 

ORGANISMOS DE AVALIAÇÃO DA CONFORMIDADE A RESPEITO DOS SERVIÇOS DA 

CGCRE 

3.1 – O Sr. Lobo contextualizou sobre a pesquisa de satisfação para avaliar a percepção dos OAC no que 

tange aos serviços prestados pela Coordenação Geral de Acreditação (Cgcre). Em seguida passou a palavra 

ao Sr. Silvio Ghelman que conduziu a apresentação. 

3.2 – O Sr. Silvio destacou que a pesquisa foi feita de forma quantitativa por amostragem, através de 

questionários respondidos via E-mail. A coleta de dados foi realizada entre 10/09/2013 até 11/11/2013 e teve 

como objetivo avaliar a percepção dos OAC nos serviços prestados pela Coordenação Geral de Acreditação 

(Cgcre). A segmentação da pesquisa foi feita com Laboratórios, Organismos de Certificação e Organismos 

de Inspeção. A pesquisa Classificou os 5 (cinco) critérios por ordem de importância, em relação às principais 

razões que levam um cliente a decidir contratar os serviços da sua organização: tais como: 

 Localização dos laboratórios e organismos de inspeção; 

 Prazo  

 Ser acreditado pela Cgcre 

 



 

 

 
 

 

COMITÊ BRASILEIRO DE AVALIAÇÃO DA CONFORMIDADE 

– CBAC 
 

 

ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

 
 

A conclusão estatística dos dados localização, prazo e ser acreditado pela Cgcre foram as seguintes: 

Localização 

Os respondentes dos laboratórios consideram o critério "Localização" mais importante que os 

respondentes de organismos de certificação e de inspeção, sendo que não há diferença estatisticamente 

significativa na avaliação dada para esse critério entre os respondentes dos organismos de certificação e 

inspeção. 

Prazo 

Os respondentes dos organismos de inspeção consideram o critério "Prazo" mais importante que os 

respondentes de laboratórios e organismos de certificação, sendo que não há diferença estatisticamente 

significativa na avaliação dada para esse critério entre os respondentes dos laboratórios e organismos de 

certifica. 

Ser acreditado pela Cgcre  

Os respondentes dos organismos de certificação consideram o critério "Ser acreditado pela Cgcre" mais 

importante que os respondentes de laboratórios e organismos de inspeção, sendo que não há diferença 

estatisticamente significativa na avaliação dada para esse critério entre os respondentes dos laboratórios e 

organismos de inspeção. 

 

3.3 – O Sr. Lobo destacou que a Portaria 371 (seguimento eletrodomésticos) impactou diretamente a 

resposta da pesquisa. 

 

3.4 – O Sr. Eugênio ressaltou a importância da pesquisa e solicitou que fossem selecionados alguns slides da 

pesquisa para enviar ao ISO Casco como forma de divulgação dos serviços prestados pelo Inmetro/Cgcre.  

 

3.5 – A Sra. Cristina, representante do MCTI, informou que estão fazendo uma avaliação externa dos 

laboratórios e colocou o MCTI à disposição para colaborar no que for necessário.  

 

3.6 – Ao final, o Sr. Silvio fez uma breve apresentação sobre como o Inmetro vem tratando o tema 

internamente.  Informou que foi feita uma pesquisa com 52 municípios nas 4 regiões, com margem de erro 

de 1,77. Destacou ainda que a metodologia foi feita por plano amostral realizada no período de 30 de janeiro 

a 08 de fevereiro de 2014. Em seguida mencionou os seguintes pontos da pesquisa em relação ao Inmetro e 

levando em consideração os dados da comparação entre 2011 a 2013:   

 

 Percentual que afirma conhecer a Logomarca 49,1% 

 Identifica a marca com a instituição 86,4% 

 Percentual de conhecimento da Logomarca 42,5% 

 Hábito de verificar a marca em produtos 43,7% 

 Preferência por produto com selo do Inmetro 57,4% 

As apresentações serão encaminhadas junto à ata. 
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4 – APRESENTAÇÃO DA AGENDA REGULATÓRIA 2014 DA DIRETORIA DE AVALIAÇÃO DA 

CONFORMIDADE  

 

4.1 – O Sr. Gustavo iniciou a apresentação destacando que o Plano de Ação Quadrienal 2014/2017 – possui 

230 itens distribuídos da seguinte forma:  

 09 Novas Demandas por Regulamentação Técnica e Programas de Avaliação da Conformidade –

itens 

 71 itens Regulamentações Técnicas e Programas de Avaliação da Conformidade a serem 

Aperfeiçoados –  

 15 itens Regulamentações Técnicas e Programas de Avaliação da Conformidade em Estudo –  

 42 itens Regulamentações Técnicas e Programas de Avaliação da Conformidade em 

Desenvolvimento –  

 51 itens Regulamentações Técnicas e Programas de Avaliação da Conformidade em Implementação   

 42 itens Demandas por Regulamentações Técnicas e Programas de Avaliação da Conformidade em 

tratamento pelo Inmetro com pendências de informações ou ações de outras entidades –  

4.2 – O Sr. Gustavo mencionou que dos 118 itens da Agenda Regulatória trabalhados em 2014 – 52% 

correspondem a programas em aperfeiçoamento.  

 

4.3 – O Sr. Mario Guitti achou muito boa a ação do Inmetro e pediu para registrar a informação em ata. 

  

4.4 – O Sr. Gustavo informou que todas as informações vão estar disponíveis no site do Inmetro, inclusive 

o estágio do PAQ.   

 

4.5 – O Sr. Marcos Otávio, do MDIC, informou que o Ministério fez uma lista de itens para os quais há um 

crescimento das importações e para os quais seria importante regulamentar ou acelerar a regulamentação. 

Citou a Portaria Inmetro 243 que trata do PBE para os motores elétricos trifásicos de indução rotor gaiola 

de esquilo. Em seguida sugeriu que a lista de motores fosse incluída na lista de verificação.  

 

4.6 – O Sr. Gustavo informou que esta questão já foi discutida com a Secex , mas pode ser retomada e 

propôs uma reunião entre Inmetro e MDIC. Segundo ele, se for listar todos os motores para verificação  

poderia provocar entraves na importação do referido produto. Sugeriu fazer um acompanhamento mais 

direto das NCM de motores com problemas.  O Sr. Geraldo informou que foi feito um levantamento na 

ABINEE sobre o assunto.  O Sr. Mario Guitti ponderou que no primeiro momento a analise da balança 

comercial pode causar impactos, mas num segundo momento pode mudar.  

 

5. IDENTIFICAÇÃO DE TEMAS PARA O VIII WORKSHOP INTERNACIONAL SOBRE 

AVALIAÇÃO DA CONFORMIDADE 

 

5.1 – O Sr. André Santos informou que nos dias 18 e 19 de setembro será realizado o VIII Workshop 

Internacional sobre Avaliação da Conformidade, no Inmetro em Xerém/RJ.  

Para que o evento seja coroado de êxito e tenha robustez, o Sr. André solicitou que o Comitê ajude a 

divulgar o evento junto aos seus parceiros,  além de contribuir com o levantamento dos temas que poderão 

ser enviados para Secretaria executiva do CBAC até o dia 17/04. Durante o evento serão apresentados 04 
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painéis, 01 pela manhã e outro à tarde. Já existem algumas sugestões de temas para o evento, tais como: 

Acompanhamento de Mercado, Política Regulatória, uso da Norma em processo regulatório, dentre outros.  

 

5.2 – O Sr. Marco Aurélio representante do Inmetro sugeriu fazer o Workshop durante a semana da ISO 

que será realizado de 08 a 12 de setembro, no Windsor Barra Hotel, no RJ. O Sr. Lobo concordou com a 

sugestão, mas ressaltou que é fundamental definir os temas. O Sr. Marco Aurélio vai avaliar a pertinência 

com a ABNT.  

 

5.3 – O Sr. Masao Ito, representante da ABROC, levantou a preocupação com o decréscimo das 

certificações de Sistema de Gestão.  

 

6. Eleição para Presidência do Comitê  

 

6.1 – O Sr. Lobo informou que, conforme estabelece o regimento interno do CBAC, foi deflagrado na última 

reunião do Comitê o processo de eleição para o novo biênio 2014-2016. O Comitê recebeu uma proposta de 

candidatura do Sr. Fabián Yaksic e Ricardo Fragoso – Presidente e Vice-Presidente, respectivamente. Na 

sequencia o Sr. Fabián apresentou o seu  Plano de Trabalho que foi enviado com antecedência. Após a 

apresentação houve um amplo debate. 

 

6.2 – A Sra. Hulda, representante do SEBRAE,  teceu comentários sobre o item 08, pois não basta só 

ampliar os programas de financiamento é preciso conscientizar as Micro e Pequenas Empresas. O Sr. Fabián 

ficou de alterar o item e enviar o Plano à Secretaria executiva. O Sr. Eugênio teceu comentários sobre o item 

04. Segundo ele para ampliar as discussões no CBAC é preciso fazer a reunião de um dia inteiro e ressaltou 

a importância de focar no papel do Comitê, que é o de assessorar  o Conmetro na discussão de temas 

estratégicos para a elaboração de políticas. O Sr. Lobo concordou e destacou o item 13 como o mais 

importante para o CBAC. “Apoiar o Inmetro no levantamento de fatos e dados que permitam avaliar os 

impactos da implantação dos programas de avaliação da conformidade”. O Sr. Mario Guitti comentou que é 

preciso ver a logística da descentralização das reuniões em outros estados. É sempre bom melhorar aspectos 

de comunicação e levar a mensagem do CBAC a muitos lugares. Ao final, o Sr. Fabián ficou de corrigir o 

Plano e enviá-lo à Secretaria executiva.  

 

6.3 – Finalizada as discussões, o Sr. Fabián Yaksic e o Sr. Ricardo Fragoso foram eleitos por aclamação. O 

Sr. Lobo agradeceu os 4 anos de trabalhos do Sr. Mário Guitti à frente do CBAC. O Sr. Mario Guitti 

agradeceu a todos pelo apoio.  

 

7. Assuntos Gerais 

7.1 – O Sr. Masao Ito informou que houve mudanças na Diretoria da ABROC conforme definido na 

Assembleia Geral de Dezembro/2013. Na primeira reunião do novo Conselho de Administração, o Sr. 

Masao Ito foi eleito Superintendente da ABROC, o Sr Synésio Batista da Costa (Presidente) e o Sr. Marco 

Antonio Bucciarelli Roque (Vice - Presidente). Informou ainda que na sua última assembleia foi autorizada a 

participação de laboratórios na Associação, que podem ser de ensaios ou calibração, acreditados ou não. 
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7.2 – O Sr. Marco Aurélio comentou que a unificação da representatividade de laboratórios foi muito 

positiva  para o Sistema Brasileiro Avaliação da Conformidade e destacou  que essa era uma demanda antiga 

do Inmetro.  O Dr. Lobo teceu comentário sobre a criação da ABROC e o quanto ficou melhor a 

interlocução com os Organismos de Certificação.   

 

7.3 – O Sr. Eugênio comunicou a criação do Comitê na para tratar de Smartcity. 

 

7.4 - O Sr. Lobo informou que a Sra. Maria Aparecida Martinelli está deixando a Gerência da Diape, que é a 

divisão que realiza a Secretaria Executiva do CBAC. Ressaltou que o pedido partiu da própria Maria 

Aparecida que alegou motivos pessoais. O Sr. Lobo solicitou que ficasse registrado em Ata o agradecimento 

pelo profissionalismo com que Maria Aparecida sempre conduziu os trabalhos na Diape. Informou ainda que 

o novo Gerente da Diape é o Sr. Gustavo Kuster e que o Sr. Leonardo Machado é o Gerente da Dipac e o Sr. 

Marcos Borges é o substituto do Leonardo Rocha, na Dipac. 

 

7.5 - Nada mais havendo a tratar, o Sr. Mario Guitti agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

 

 

  

   

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 


